
小学校プログラミング
応用セット

理科

年　　　　組　　　　番　　　　　　名前

1. 太陽の光とかげ 2. ものの温まり方

3. 赤外線通信をしよう

ねん くみ ばん なまえ

あたた かたたいよう

せきがいせんつうしん

ひかり

りか

しょうがっこう

おうよう
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導入
活動（かつどう） 活動内容（かつどうないよう） ページ

日なたと日かげの地
面の様子を調べよう

●温度センサーの使い方を確認する。
●ユニットボードの値を記録して日なたと日かげの地面の温度

を調べる。
●実験結果をまとめて考察する。

P.6 ～ 9

基本課題
活動（かつどう） 活動内容（かつどうないよう） ページ

カラー温度計で日光
の温度を調べよう

●カラー温度計のプログラムをつくる。
●カラー温度計の色とユニットボードの値を記録して跳ね返し

た日光の温度を調べる。
●実験結果をまとめて考察する。

学習内容

達成目標

活動内容

●温度センサーを使って日なたと日かげの地面の様子を調べ、地面の温度が異なることを学ぶ。
●カラー温度計のプログラムをつくって、跳ね返した日光を重ねて集めるほど暖かくなることを学ぶ。

●おおよその温度が色で認識できるカラー温度計のプログラムをつくる。
●実験結果をもとに日光と温度の関係を理解する。

1.  太陽の光とかげ 想定授業時間　3コマ（135分）

目次

導入は3年生「太陽とかげ」の単元における、日なたと日かげの地面の様子を比べる活動に対応して
います。基本課題は3年生「太陽の光」の単元における、跳ね返した日光が当たったところの温度を
調べる活動に対応しています。

P.10～14

もくじ

たいよう

どうにゅう

しら かつどう たいおう

おんど

おんど

おんど

おんど

おんどけい

おんどけい

おんどけい

にっこう おんど しら

じっけんけっか こうさつ

いろ あたい きろく は かえにっこう

おんど しら

つか かた かくにん

じっけんけっか こうさつ

あたい

しら

きろく ひ ひ じめん おんど

かんけい りかいじっけんけっか

いろ にんしき

おんどけい

おんどけい

つか ひ ひ じめん じめん おんど こと まな

まな

ようす しら

ねんせい たいよう

きほんかだい ねんせい たいよう ひかり

たんげん

たんげん は

は

かえ

かえ

にっこう

にっこう

にっこう

かさ あつ あたた

あ おんど

ひ ひ じめん ようす くら かつどう たいおう

ひかり
そうていじゅぎょうじかん

がくしゅうないよう

たっせいもくひょう

かつどうないよう

ふん

どうにゅう

きほんかだい

ひ

めん ようす しら

ひ じ
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2．  ものの温まり方 想定授業時間　2コマ（90分）

目次

基本課題
活動（かつどう） 活動内容（かつどうないよう） ページ

空気の温まり方を調
べよう

●温度センサーの使い方を確認する。
● LED の色を自由に変える。
●実験結果をまとめて考察する。

学習内容

達成目標

活動内容

●温度センサーを使って効率よく温度を測る方法を学ぶ。

●センサーを使って一定の周期で温度を測るプログラムをつくる。
●実験結果から空気の温まり方について理解する。

4年生「ものの温まり方」の単元における、空気の温まり方を調べる活動に対応しています。

P.16～23

もくじ

あたた

ねんせい あたた

おんど

じっけんけっか

じっけんけっか こうさつ

くうき あたた かた りかい

つか

つか いってい しゅうき

こうりつ おんど

おんど

はか

はか

ほうほう まな

あたたかた かた しら かつどう たいおうたんげん くうき

かた
そうていじゅぎょうじかん

がくしゅうないよう

たっせいもくひょう

かつどうないよう

ぷん

きほんかだい

あたた かた しらくうき

おんど

いろ じゆう か

つか かた かくにん
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基本課題
活動（かつどう） 活動内容（かつどうないよう） ページ

赤外線通信でLEDを
光らせよう

●赤外線通信ユニットの使い方を確認する。
●赤外線通信で LED を光らせるプログラムをつくる。

学習内容

達成目標

活動内容

●赤外線で通信する方法を学ぶ。

●赤外線とは何かを理解する。
●赤外線を送受信してLEDを光らせるプログラムをつくる。

3．  赤外線通信をしよう 想定授業時間　2コマ（90分）

目次

導入
活動（かつどう） 活動内容（かつどうないよう） ページ

赤外線ってなんだろう？ ●赤外線について学び、身近な電化製品に赤外線が使われてい　　 
　ることを知る。

P.25～26

P.27～31

もくじ

せきがいせんつうしん
そうていじゅぎょうじかん ぷん

せきがいせん

せきがいせん

せきがいせん そうじゅしん ひか

なに りかい

つうしん ほうほう まな

がくしゅうないよう

たっせいもくひょう

かつどうないよう

どうにゅう

きほんかだい

せきがいせん

せきがいせんつうしん せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん ひか

かくにんつか かた

ひか

せきがいせん せきがいせん つかまな

し

みぢか でんかせいひん
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ソフトウェアについて

このテキストでは、専用のソフトウェアを使用します。下記サイトにアクセスして、インストール版の
ソフトウェアをダウンロードする、または、オンライン版のWEBアプリを開いて使用してください。

https://www.artec-kk.co.jp/arteclinks/software/

下記の画面になればソフトウェアの起動は完了です。

せんよう

かき がめん きどう かんりょう

しよう かき ばん

ばん ひら しよう
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温度センサーを使って、日なたと日かげの地面の温度や跳ね返した日光の温度を測ってみま
しょう。

1. 太陽の光とかげ
たいよう

おんど おんど は かえ にっこう おんど はかつか ひ ひ じめん

ひかり
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「温度センサー」を使って、地面の温度を調べてみましょう。

日なたと日かげの地面の様子を調べよう

温度センサーってなに？

温度センサーは温度を測ります。

測った温度はユニットボードに表示されます。

メインユニットの故障を避けるため 10℃～40℃での使用を推奨します。

教員の方へ

ひ ひ じめん

おんど

おんど

おんど おんど

おんど ひょうじ

はか

はか

おんど しらつか じめん

ようす しら



7

温度センサーの使い方
① 温度センサーをメインユニットにつなげましょう。

② ユニットボードに温度センサーが追加されているか確認しましょう。

おんど

おんど

つか かた

おんど ついか かくにん



実験方法
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やってみよう！

ユニットボードの値を読み取って、日なたと日かげの地面の温度を調べましょう。

① 午前10時ごろに、日なたの地面と日かげの地面の温度を温度センサーを使って測り、記録する。
② 正午ごろに、同じ場所で温度を測り、記録する。

●ユニットボード上の温度センサーの値が安定するまでしばらく待ってから記録をとるようにしてください。
●メインユニットや温度センサーに砂や水が入ると故障の原因になります。
●実験は晴れた日に行い、メインユニットと温度センサーは、土の上には直接置かずアスファルトやコンク
リート、または小さな台の上などに置いてください。

教員の方へ

あたい

じっけんほうほう

ごぜん

しょうご おな ばしょ おんど はか きろく

じ ひ ひじめん じめん おんど おんど つか はか きろく

よ と ひ ひ じめん おんど しら
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実験の記録を下の表に書きましょう。

実験結果をまとめてみましょう。

※回答はp.36をご覧ください。

（午前・午後）  　　時 （午前・午後）　　　時

日なたの 
地面の温度 ℃ ℃

日かげの 
地面の温度 ℃ ℃

考えてみよう

　　　　　の地面の温度は、 　　　　の地面の温度

よりも高くなった。

この理由は、日光によって地面が

からだと考えられる。

かんが

じっけん

ごぜん

ひ

ひ

じめん

じめん

おんど

おんど

ごぜんごご ごごじ じ

きろく した ひょう か

じっけんけっか

じめん

じめん

たか

りゆう

かんが

かいとう らん

にっこう

じめんおんど おんど



実験方法
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やってみよう！

温度センサーの値に応じてLEDの色が変わるカラー温度計のプログラムをつくって、かがみで跳ね返
した日光が当たったところの温度を調べましょう。

① アーテックリンクスを並べてまとにする。
② 温度センサーに向かってかがみで跳ね返した日光を3分間当てて、 かがみの枚数（日光の量）と温
度の関係を調べる。

かがみの枚数を増やして温度センサーに当てる日光の量を増やすと、「メインユニットのLEDの色」
「ユニットボードの温度センサーの値」「日光が当たった場所の明るさ」がどう変わるのかを確認し
ましょう。

カラー温度計で日光の温度を調べよう

かがみ

あ
おんどけい にっこう おんど しら

おんど

にっこう あ おんど しら

あたい おう いろ か おんどけい は かえ

じっけんほうほう

なら

おんど

ど かんけい しら

まいすう ふ おんど

おんど あたい にっこう あ ばしょ あか か かくにん

あ にっこう りょう ふ いろ

む は かえ にっこう ぷんかん あ まいすう にっこう りょう おん
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カラー温度計のプログラムをつくりましょう。

やってみよう！

プログラムの動きプログラムの動き

使うブロック

２０℃未満 ２０℃以上３０℃未満 ３０℃以上４０℃未満 ４０℃以上

うご

みまん みまん みまんいじょう いじょう いじょう

つか

おんどけい
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プログラム例

このプログラムは転送して使用することができます。転送方法はp.33~34に記載しています。

教員の方へ

れい
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数字の大きさを比べるブロックについて

２つの数字の大きさを調べる必要があるときは、

カテゴリーの数字の大きさを比べるブロックを使います。

左側の数字が右側の数字（50）より大きいかどうか
調べるブロック

左側の数字が右側の数字（50）より小さいかどうか
調べるブロック

左側の数字が右側の数字（50）と等しいかどうか
調べるブロック

数字の大きさを比べるブロック

このブロックの左側の空欄には 　　　　　　　など 　　　カテゴリーにある 

センサーのブロックを入れることができます。

例の場合は温度センサーの値が20より小さいかどうかを調べることができます。 

　　　　　　の値はユニットボードに表示されている温度センサーの値と同じ値に常に

変わり続けます。

（例）

すうじ

すうじ

すうじ

すうじ

ひだりがわ

ひだりがわ

ひだりがわ

ひだりがわ くうらん

い

れい

れい ばあい おんど

おんど

あたい

あたい あたい つねおなあたい

か つづ

ひょうじ

ちい しら

しら

しら

しら

すうじ

すうじ

すうじ

すうじ

すうじ

すうじ

おお

ちい

ひと

みぎがわ

みぎがわ

みぎがわ

おお

おお

おお しら ひつよう

おお くら

くら

くら

つか
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やってみよう！

実験の結果を下の表に書きましょう。

実験結果をまとめてみましょう。

かがみの 枚数 1 枚
（例） 0 枚 1 枚 2 枚 3 枚

メインユニット
の LED の色 青

ユニットボード
の温度センサー

の値
26.33

日光が当たった
場所の明るさ

0 枚より
明るい

※回答はp.36をご覧ください。

かがみで跳ね返した日光が当たったところは
　　　　　　　　　　　　　　　　なった。 
跳ね返した日光を重ねて集めるほど、日光が当たった
ところは 　　　　　　　　　　　  なった。

考えてみよう
かんが

じっけん

まいすう

まい

まい

あか

あお

まい まい まい まい

れい

いろ

おんど

あたい

にっこう

ばしょ

じっけんけっか

は

は

かえ

かえ

にっこう

にっこうにっこう

かいとう らん

かさ あつ

あ

あ

あか

あ

けっか した ひょう か



15

温度センサーを使って空気の温度を定期的に記録するプログラムをつくりましょう。

2．ものの温まり方
あたた かた

おんど つか くうき おんど ていきてき きろく
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プログラムの動き

温度を定期的に記録するプログラムをつくりましょう。

上の空気の温度を
1分に1回記録

下の空気の温度を
1分に1回記録

空気の温まり方を調べよう

やってみよう！

使うブロック プログラム例

※例は10分間計測する
プログラムです。

の数字を変えて計測時間を
変えることができます。

うご

つか れい

れい ぷんかん けいそく

すうじ か

か

けいそくじかん

くうき

おんど

おんど

おんど

くうき

くうき

うえ

うえ

ぷん

ぷん

かい

かい

きろく

きろく

きろくていきてき

あたた しらかた
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リストとは、文字や数字などのデータをいくつも記憶させることのできる入れ物です。これ
までに学んだ「変数」も、コンピューターに文字や数字を記憶させることができました。 
「リスト」と「変数」のちがいを確認しましょう。

変数は、情報を記録できる「箱」と考えることができます。 
1つの変数には、情報を１つだけ保存することができます。

1つの変数に、新しい情報を保存すると古い情報は上書きされます。

リストについて

80

80 80 60

20 3030

（例）

〇 ×

変数

もじ

もじまな へんすう

へんすう

へんすう

へんすう

へんすう あたら じょうほう ほぞん ふる じょうほう うわが

へんすう

れい

じょうほう ほぞん

じょうほう きろく かんがはこ

かくにん

すうじ

すうじ

きおく

きおく

い もの
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このため、複数の情報を記録するためには、1つ1つ別の変数を用意する必要があります。
例えば、４つの情報を記録するためには、4つの変数を用意しなければいけません。

リストは、たくさんの情報を整理して記録できる「たな」と考えることができます。「変数」
には1つしか情報を保存することができませんが、「リスト」にはたくさんの情報をまとめ
て保存することができます。

80

30

60

10

20

20

30

（例）3つの情報を保存するとき

用意する変数（箱）は3つ 用意するリスト（たな）は1つ

リスト

10

20

30

箱 1 箱 2

箱 3

ふくすう

たと じょうほう

じょうほう

じょうほう

じょうほう ほぞんれい

じょうほうほぞん

ほぞん

せいり きろく かんが へんすう

へんすうようい よういはこ

じょうほう きろく

きろく へんすう ようい

べつ ようい ひつようへんすう
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また、リストは情報を追加で保存したり、保存されている情報を消したりすること
もできます。

変数は情報を追加で保存するときには、変数（箱）を新しく用意する必要があります。

10

20

30

3010

20

10

10

20 30

箱 1

箱 1

箱 2

3020

箱 2 箱 3

じょうほう

じょうほう ついか ほぞんへんすう へんすう あたら ようい ひつようはこ

じょうほうついか ほぞん ほぞん け
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リストは同じ種類の情報をたくさん記録するときに使います。 今回は、温度センサー
が計測した温度をたくさん保存するためにリストを使います。

データはリスト（たな）の一番上から順番に保存されます。保存されたデータは消すこともできます。

① 　　　カテゴリーの 　　　　　　　　をクリックしましょう。

② リストの名前を「上の空気」と設定し、
「OK」をクリックしましょう。

「温度」という名前のリスト（たな）にデータ
が保存されています。「長さ」の横の数字は保
存されているデータの数を表しています。

データ（温度センサー
が計測した温度）

リスト（たな）のイメージ ソフトウェアの画面

＜リストの名前：温度＞

実験に使うリストをつくりましょう。

26℃

27℃

28℃

やってみよう！

おな しゅるい じょうほう

けいそく ほぞん

がめん

おんど

おんど

おんどけいそく

おんど

ほぞん

ぞん かず あらわ

なが よこ すうじ ほ

なまえ

なまえ

いちばんうえ じゅんばん

じっけん

なまえ うえ くうき せってい

つか

ほぞん ほぞん け

つかおんど

きろく つか こんかい おんど
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《リストにデータを保存するブロック》
０の部分に数字やブロックを入れると、その値
がリストに保存されます。今回は温度を測るの
で温度センサーブロックを入れます。

と　　　　　　 　を組み合わせましょう。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　をクリックすると

リストに温度センサーの値が保存されて 、リストの長さが

「１」になることを確認しましょう。

《リスト内のデータを削除するブロック》
リストに保存されたデータを削除することがで
きます。

確認しよう

③ 　　　カテゴリーにリストブロックが表示されます。

④ �画面右上に上の空気という名前のリストが表示されます。
この中にデータが保存されていきます。

⑤ 同じように「下の空気」のリストもつくりましょう。

リストブロック

ひょうじ

がめんみぎうえ うえ

したおな

なか ほぞん

くうき

くうき

ほぞん

ぶぶん

ほぞん

ほぞん

かくにん

ほぞん なが

く あ

さくじょ

おんど

おんど

かくにん

ない さくじょ

い

こんかい おんど はか

すうじ い あたい

あたい

なまえ ひょうじ
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つくったプログラムを使って、暖房をつけている教室のいろいろな場所で、 上と下の空気の
温度を記録しましょう。

実験方法

●メインユニットにはマグネットがついているので、上の空気の温度を測る際は黒板等に貼って使用するこ
とができます。
●温度センサーの値が安定するまで少し時間がかかるので、 　　　　　　の繰り返しの値は5以上に設定

し、リストの最後に保存された記録を計測温度として記録するようにしてください。

教員の方へ

つか だんぼう

じっけんほうほう

おんど きろく

きょうしつ ばしょ うえ した くうき
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やってみよう！

実験の記録を下の表に書きましょう。

実験結果をまとめてみましょう。

《上の空気》 《下の空気》

調べた場所 温度

℃

℃

調べた場所 温度

℃

℃

考えてみよう

※回答はp.36をご覧ください。

　　　の空気のほうが、温度が高かった。
この結果から、温められた空気は 　　　に動く 
と考えられる。

かんが

じっけん

うえ したくうき

くうき

けっか

かんが

かいとう らん

あたた くうき うご

おんど たか

じっけんけっか

くうき

しら しらおんど おんどばしょ ばしょ

きろく した ひょう か
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赤外線通信ユニットを使って通信し、LEDを光らせてみましょう。

3．赤外線通信をしよう
せきがいせんつうしん つか つうしん ひか

せきがいせんつうしん
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赤外線とは、人の目には見えない光の一種です。
赤外線を使うと離れた場所からものを操作することができます。
身近なものではテレビのリモコンなどに使われています。

赤外線は光なので、間にさえぎるものがあれば届きません。
テレビの前に人が立っていると、リモコンがうまく反応しない
のはそのためです。

赤外線ってなんだろう？

赤外線

（例）リモコン （例）テレビ
テレビの電源をONにする赤外線を送信 赤外線を受信して電源をONにする

ON

ON

ON

・・・

せきがいせん

せきがいせん

せきがいせん

せきがいせん

せきがいせん ひかり

まえ ひと はんのうた

あいだ とど

せきがいせん じゅしん

れいれい

でんげんそうしんでんげん

せきがいせん

みぢか つか

ひと

つか はな ばしょ そうさ

め み ひかり いっしゅ
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 身の回りで利用されているさまざまな光

光には色々な種類があって、みんなの身近なところで利用されています。
ひかり いろいろ しゅるい みぢか りよう

病院でつかうレントゲンに利用
人の体の部位で吸収されやすさ
がちがうことを利用して、体の内
部を撮影する。

殺菌や消毒に利用

日焼けの原因にもなる。

人の目に見える光

虹で見られるようにさまざまな

色がふくまれている。

リモコンに利用

赤外線の点灯と消灯をくり返し、

信号を送る。

電子レンジに利用

食べ物にふくまれている水分を

加熱して温める。

テレビやラジオの放送に利用

他の光よりも遠くまで届くこと

ができる。

Ｘ線

紫外線

可視光線

赤外線

マイクロ波

電波

見
え
る
光

太
陽
か
ら
地
上
に
届
く
光

見
え
な
い
光

見
え
な
い
光

びょういん

ひと からだ ぶい きゅうしゅう

りよう からだ ない

ぶ さつえい

えっくすせん

ひと め み ひかり

にじ

いろ

みかしこうせん

りよう

せきがいせん てんとう しょうとう かえ

しんごう おく

せきがいせん

りようでんし

た もの すいぶん

かねつ あたた

は

ほうそう りよう

ほか ひかり とお とどでんぱ

さっきん しょうどく りよう

しがいせん

み

ひ
か
り

み

ひ
か
り

み

ひ
か
り

た
い
よ
う

ち
じ
ょ
う

と
ど

ひ
か
り

ひや げんいん

りよう

み まわ りよう ひかり
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赤外線通信ユニットを使って、赤外線通信で
LEDを光らせてみましょう。

テレビのリモコンなどから送信さ
れる赤外線の信号を登録し、 好き
な時に送信することができます。

ユニットどうしで赤外線の信号を
送信しあって通信することができ
ます。

赤外線通信ユニットでは赤外線の送信と受信をすることができます。

赤外線通信でLEDを光らせよう

赤外線通信ユニットってなに？

赤外線 
受信部

赤外線 
送信部

ON

ON

ON

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん

せきがいせん

せきがいせん

せきがいせん しんごう

しんごう

とき

とうろく す

せきがいせん

じゅしんぶ そうしんぶ

せきがいせん そうしん

そうしん

そうしん つうしん

そうしん

じゅしん

ひか

ひから

せきがいせんつうしん せきがいせんつうしんつか
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① 赤外線通信ユニットをメインユニットにつなげましょう。

② ユニットボードに赤外線信号のIDが追加されているか確認しましょう。

③ 保存をクリックすると、もともと登録されている赤外線信号のIDが確認できます。

赤外線通信ユニットの使い方

0

0

せきがいせんつうしん

せきがいせんしんごう

かくにん

ついか かくにん

ほぞん とうろく せきがいせんしんごう

せきがいせんつうしん つか かた
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赤外線通信ユニットのブロックについて

赤外線通信ユニットをメインユニットにつなげると、　　　カテゴリーと 

　　　カテゴリーにブロックが追加されます。

赤外線通信ユニットのブロック

指定した赤外線信号を送信するブロック

上記のブロックの       の欄には 　　　　　　　　　など 　　　カテゴリーにあるセンサーの
ブロックを入れることができます。

（例）

例の場合は「ID1の赤外線信号を受信したかどうか」を調べることができます。
赤外線信号を受信すると、受信した信号の値がユニットボードに表示されます。

赤外線信号のIDを指定するブロック

指定した赤外線信号を受信したかどうかを
調べるブロック

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん

せきがいせんしんごう

せきがいせんしんごう

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん

してい

してい

してい

じょうき

れい

れい ばあい じゅしん

じゅしん じゅしん しんごう あたい ひょうじ

しら

らん

い

しら

じゅしん

そうしん

ついか



使うブロック
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やってみよう！

赤外線通信でLEDを光らせるプログラムをつくりましょう。

LEDを赤にして！ 
（ボタンを押して赤外線信号を送信）

OK！赤にするね。
（赤外線信号を受信）

プログラムの動きうご

つか

せきがいせんつうしん

せきがいせんしんごう せきがいせんしんごうそうしん じゅしん

あかあか

お

ひか
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プログラム例

赤外線送信側のプログラム

赤外線受信側のプログラム

このプログラムは転送して使用することができます。転送方法はp.33~34 に記載しています。

教員の方へ

アレンジしよう

電化製品のリモコンの赤外線信号を赤外線

通信ユニットに登録して、その赤外線信号を

使ってLEDを光らせることもできます。

p.32の内容に習って赤外線信号を登録し、                       　　  のIDを登録した信号に変えた

プログラムを試してみましょう。

れい

せきがいせんそうしんがわ

せきがいせんじゅしんがわ

せきがいせんしんごう

せきがいせんしんごう とうろく とうろく しんごう かないよう なら

ため

せきがいせんしんごう

せきがいせんでんかせいひん

つうしん

つか ひか

とうろく
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赤外線通信ユニットには「ID1」、「ID2」、「ID3」の赤外線信号のIDが登録されていますが、電化製品

のリモコンなどから送信される赤外線信号を登録することもできます。

① 赤外線通信ユニットに向かって電化製品のリ

モコンを向け、登録させたい信号のボタンを

押しましょう。

② ユニットボードに数字が表示されたら「保存」

を押しましょう。

③ 名前（図の例では「テレビのリモコン」）を付けて「登録」を押しましょう。 登録が完了すると画面

に信号と名前が表示されます。

④ 登録が完了したら 　　を押して画面を閉じましょう。

⑤ 　　　　　　　　　の選択肢に登録した信号が表示されていれば登録完了です。

赤外線信号を登録する方法
せきがいせんしんごう

せきがいせんつうしん

せきがいせんつうしん む

お

お

せきがいせんしんごう

せきがいせんしんごうそうしん とうろく

とうろくむ

すうじ

なまえ

しんごう なまえ ひょうじ

ず れい つ おとうろく

とうろく かんりょう

せんたくし とうろく とうろくかんりょうしんごう ひょうじ

お とがめん

とうろく かんりょう がめん

ひょうじ ほぞん

しんごう

とうろく でんかせいひん

でんかせいひん

とうろく ほうほう
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「転送」とは、デバイスでつくったプログラムをメインユニットに保存することです。

つくったプログラムを転送してメインユニットに保存することで、メインユニットとデバイスを

USBケーブルでつながなくても、プログラムが動くようになります。

プログラムを変更する場合は、もう一度メインユニットとデバイスを接続して変更したプログラム

を転送する必要があります。

また、転送するとユニットボードの値やリストに保存した値を確認することができません。値を記

録する必要がある場合、プログラムの転送は不向きです。

プログラムを転送する方法

電気

×
ただし、ケーブルでつながない代わりにバッテリーを接続して電気を送る必要があります。
(バッテリーがない場合は、USBケーブルを使ってデバイスやACアダプタ（5V,1～1.5A）
から電気を送ってください。）

てんそう

てんそう

てんそう

うご

ほぞん

ほぞん

か せつぞく　

ばあい　 つか　

でんき　

でんき　 おく　

おく　 ひつよう

ほうほう

へんこう

てんそう

てんそう

ろく ひつよう ばあい てんそう ふむ

かくにんほぞんあたい あたい あたい き

ひつよう

へんこうばあい いちど せつぞく

でんき
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転送が完了すると…

メインユニットにプログラムが転送されると、自動でデバイスとの接続が解除されます。接続が解
除されるとユニットボードが画面から消えます。

電源スイッチをONにするとバッテリーからメインユニットに電気が送られて、プログラムが動くよ
うになります。

電源スイッチ
(↑ON・OFF↓)

①作成したプログラムを表示したまま「転送」をクリックして、メインユニットにプログラ
ムを送ります。

② メインユニットからUSBケーブルを取り外し、バッテリーをつなぎます。
(バッテリーがない場合は、USBケーブルを使ってデバイスやACアダプタ（5V,1～1.5A）
から電気を送ってください。）

やってみよう！

と はず

ばあい

でんき おく

つか

でんげん

でんげん

でんき おく うご

さくせい

おく

ひょうじ てんそう

てんそう

てんそう かんりょう

じどう せつぞく かいじょ せつぞく かい

じょ がめん き
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バッテリーを使用するときは、あらかじめ充電しておく必要があります。バッテリーとデバイスを
USBケーブルで接続するか、ACアダプタ（5V,1～1.5A）に接続すると充電できます。

バッテリーの電源をONにするとLED1が緑色に点灯し、充電が少なくなると赤色に点灯します。
充電中はLED2が赤色に点灯し、電気が満タンになると青色に点灯します。

LED1

LED2

バッテリーの使い方

5V
1～1.5A

しよう

せつぞく せつぞく

じゅうでん

じゅうでんちゅう

じゅうでん

じゅうでん

ひつよう

でんげん みどりいろ

あかいろ てんとう でんき あおいろまん

すく あかいろ てんとう

てんとう

てんとう

つか かた
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ｐ.9の回答

ｐ.14の回答

ｐ.23の回答

考えてみよう の回答一覧

　　　　　の地面の温度は、 　　　　の地面の温度

よりも高くなった。

この理由は、日光によって地面が

からだと考えられる。

日なた 日かげ

温められる

明るく、温かく

明るく、温かく

かがみで跳ね返した日光が当たったところは
　　　　　　　　　　　　　　　　なった。 
跳ね返した日光を重ねて集めるほど、日光が当たった
ところは 　　　　　　　　　　　  なった。

　　　の空気のほうが、温度が高かった。
この結果から、温められた空気は 　　　に動く 
と考えられる。

上
上

かんが かいとういちらん

かいとう

じめん

りゆう にっこう

かんが

は

は

かえ

かえ

にっこう

にっこうにっこう

くうき

けっか

かんが

あたた くうき うご

おんど たか

かさ あつ

あ

あ

じめん

じめん

たか

おんど おんど

かいとう

かいとう

ひ ひ

あたた

あたた

あたた

あか

あか

うえ

うえ
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